

# «У нас уникальная отрасль»

**В Омске побывал председатель Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения Александр Василевский**

Одним из самых желанных гостей прошедшего на днях в Омске Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Лучший водитель троллейбуса» (подробный материал о нем будет опубликован в следующем номере «Позиции») стал член Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, член Правительственной комиссии по реформированию жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ), бессменный - с 1990 года - председатель Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения Александр Василевский. И не случайно: Александр Дмитриевич - очень колоритный, остроумный, знающий и цельный человек, прекрасный специалист и невероятно интересный собеседник. Поэтому он с удовольствием согласился провести встречу с профактивом отрасли, а аудитория с неменьшим удовольствием на эту встречу собралась. Заметим, что наряду со специалистами и руководителями предприятий отрасли в собрании приняли участие и председатели нескольких других областных профорганизаций, что само по себе свидетельствует об общественном интересе, вызываемом фигурой Александра Василевского.

В Омск Александр Дмитриевич приехал в третий раз. И, очевидно, наш город произвёл на него самое приятное впечатление, поскольку и на открытии конкурса, и на встрече с профактивом Василевский назвал Омск очень благоустроенным и красивым городом. И это, поверьте, не дежурный комплимент, потому что Василевский душой кривить не привык и всегда говорит то, что есть.

- Вся нормативно-правовая база сферы ЖКХ написана людьми случайными, - с такого заявления начал свою беседу с коллегами Александр Дмитриевич. И продолжал: - Реформы в отрасли идут почти тридцать лет, с 1993 года. И пока дали только один ощущимый результат - количество занятых в отрасли сократилось с четырех до двух с половиной миллионов человек. В первую очередь вопросами ЖКХ должны заниматься профильные специали-

сты, профессионалы своего дела, а не так называемые «эффективные менеджеры», которых интересует лишь объем прибыли. Поэтому основная задача, которая встанет перед профсоюзами, когда государство по-настоящему возьмется за ЖКХ, - приведение в порядок законодательной базы, которая включает в себя несколько сотен законов и нормативно-правовых актов, не имеющих достаточного экономического обоснования.

Кроме того, необходимо срочно провести инвентаризацию всех основных фондов отрасли ЖКХ. Мы ведь имеем огромный потенциал, оказывая населению услуг на четыре триллиона рублей в год, но нам нужна модернизация, внедрение эффективных технологий, приток инвестиций, привлечение высококвалифицированных кадров, владеющих информационными технологиями.



Александр Василевский и Лидия Герасимова открывают встречу с профактивом.

По оценкам экспертов, потребность в финансировании ЖКХ для нормального обеспечения населения услугами сегодня составляет более 12 триллионов рублей, а буквально двадцать лет назад эти нужды оценивались в 200 миллиардах. Если бы в квитанции на оплату услуг хотя бы пять процентов было заложено на модернизацию, мы за эти двадцать лет все трубы по всей стране поменяли бы.

У нас уникальная отрасль, которая предоставляет людям действительно жизненно необходимые услуги. И во всем мире это одна из самых уважаемых и почтаемых отраслей, а у нас все, к сожалению, не так. Нужно обязательно повышать престиж про-

фессии. В Германии, например, самый завидный жених - водитель мусоровоза: он за нами всеми убирает, наводит чистоту. А в России?

44-й Федеральный закон - вред и глупость. В Европе тоже устраивают конкурсы, но там решающий критерий - не цена (кто запросил меньше, тот и победил), а наличие трудового коллектива, материально-технической базы и репутации на рынке. И только в последнюю очередь - цена. При этом тот, кто явно демпингует, отсекается от конкурса.

Вода - источник жизни. Однако уже сейчас полтора миллиарда человек на планете испытывают нехватку воды. Ситуация разительно усугубится через 10 - 15 лет, по-

этому вода должна быть заботой государства, а не алчных частников, которым раздаются предприятия водоснабжения. В итоге санитарным нормам не соответствуют 42 процента наземных источников воды, 32 процента водопроводов не имеют комплексной очистки, привозную воду используют около 700 тысяч граждан, недостаточно качественную воду потребляют около 30 процентов населения. Та же ситуация с газом. Зачем мы его раздаем, по сути, врагам страны, когда у нас самих еще пол-России не газифицировано? Надо свои проблемы решить, а потом уже думать о внешних поставках...

Многочисленные вопросы, заданные Александром Дмитриевичу участниками встречи, естественно, касались проблемных точек отрасли: от внутридомового газового оборудования, которым занимаются все кому не лень, вплоть до откровенных мошенников (что приводит иной раз ко взрывам бытового газа) до мучений с прокладкой водораспределительных коммуникаций по частным участкам, владельцы которых не позволяют производить на своей территории необходимые работы. На одни вопросы Василевский ответил сразу, другие, поставившие в тупик даже его, записал и обещал, тщательно разобравшись, дать ответ со временем. Ну, зная прямоту Александра Дмитриевича и его абсолютную чуждость ложной дипломатичности, в том, что ответ последует обязательно, сомнений нет.

И подытожим в двух словах: разговор состоялся своевременный, откровенный, заинтересованный и, несомненно, полезный для всех.

## Призвание

**Каким оно выглядит на примере одного образовательного учреждения**

«...И еще хотелось бы сделать настоящий ремонтчище», - задумчиво говорит директор Оконешниковского дома детского творчества Евгения Грезева. Этим мощным аккордом она завершает список пожеланий на ближайшее будущее для своего учреждения. Список, в который уже успели войти музей (с полной историей педагогики района) и макетом Око-

нешникова), мемориальная комната в детском оздоровительном лагере имени Ивана Стрельникова, посвященная герою, имя которого носит лагерь, а также полноценный медиацентр. Впрочем, идея медиацентра приобрела уже не столько потенциальную, сколько кинетическую энергию, и он должен открыться уже в будущем году.



Юрий Васильевич Коновалов со своими воспитанниками.

Вообще же, говоря о педагогическом составе Дома, нельзя не заметить, что все они - яркие личности, беззаветно влюбленные в свою профессию. Вот, скажем, за модельным очень долгое время, 42 года, отвечал ставший в районе (да и далее за его пределами) живой легендой Владимир Федорович Трофимов, обладатель медали «За трудовую доблесть». Высококлассный профессионал, прирожденный педагог, буквально растворявшийся в детях, а потому еще и прекрасный отец и дед. Подсчитано, что за годы своей деятельности Владимир Федорович обучил более трёх тысяч воспитанников, сконструировав вместе с ними около четырёх тысяч моделей самолетов, планеров, судов, автомобилей и радиотехники. Количество же полученных благодаря ему дипломов, почетных грамот, благодарственных писем и кубков подсчёту не поддаётся. Но главное, знаете, что? В памятные всем тяжёлые времена, когда



Слева направо: Нуржамал Нурпиисова, Райхан Жунусова и Евгения Грезева.

из-за мизерного финансирования не на что было купить материалы для моделирования, Трофимов обзавёлся пасекой и полученные средства обращал на нужды Дома.

Не менее, кстати, известен и его преемник, Абай Сатыбалдинов - человек со множеством увлечений, главным из которых является мотокросс. «Наш летун», как называют его коллеги, становился вместе со своими воспитанниками чемпионом областных сельских спартакиад, так что его имя тоже знакомо всему региону.

Как и имя Юрия Васильевича Коновалова, многократного чемпиона области по шахматам. Мастер спорта постоянно представляет район в соревнованиях разного уровня и привозит самые высокие награды. Не отстают от наставника и его воспитанники, занимающие лидирующие места на всех турнирах. Надо заметить, что глава Оконешниковского района Сергей Степанов любит шахматы, поэтому регулярно вызывает на бой Юрия Васильевича. И что-то мне подсказывает, что о судородинации в такие моменты никто из них не вспоминает...

Профорганизацию в Доме возглавляет Райхан Жунусова, занимающаяся с воспитанниками шести-семи лет в группах «Развивайка» и «Волшебный карандаш», а также работающая с адаптивными детьми. Профсоюзный коллектив здесь небольшой, десять человек (но это сто процентов членства, на всякий случай), но работа идет каждодневная, коллективный договор, как подчеркивает Райхан Жунусова, выполняется безукоризненно. Надо отметить, что во всём профорганизации помогает районное управление образования, в котором работает председатель райкома профсоюза работников народного образования и науки Владимир Шорохов.

«Что заставляет ваших педагогов всю жизнь отдавать этому не слишком денежному и очень затратному в смысле моральных ресурсов делу?», - спросил я напоследок Евгению Грезеву. Она покачала плечами и сказала просто: «Это - призвание».

Полусы подготовил Лев ГРАЧЁВ.  
Фото Василия МОЛОШНИКОВА.